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On his way to the subway from school, a teenager was assaulted by two classmates, who punched 
him, kicked him, and stomped on his face. The assault was broken up by a parent from a local 
school who chased the boys away and then brought the victim to a nearby school where he spoke 
with a school safety agent. According to the boy, PO Smith and Shohatee arrived and argued with 
the school safety agent, and then PO Smith asked the boy the name of his attackers. The boy did not 
know who had attacked him, and PO Smith grabbed the boy and threw him against a nearby car, 
causing a dent. The officers left him with the school safety agent, who took him to the school to 
tend to his injuries. 

PO Smith and Shohatee both testified that when they arrived, the boy was disheveled but not 
injured and that the boy was yelling at the school safety agent (he was “belligerent” and “berating”) 
and refused to provide any information to the officers. They denied pushing him. 

The school safety officer testified that when she arrived the boy had been “beaten up badly” and 
appeared to have a broken nose. She testified that PO Smith asked the boy for his identification and 
that when the boy bent down to pick up his book bag, PO Smith grabbed him and pushed him into 
the minivan, causing a dent, and then smacked the boy in the face with an open palm.  

The school safety officer stated that she intervened between PO Smith and the boy and took the 
boy into the school, where she contacted EMS. 

Both the school safety agent (an NYPD employee) and an independent civilian witness (a parent 
from the school) testified that PO Smith pushed the boy into a car, causing a dent in the car. PO 
Shohatee denied that PO Smith pushed the boy into a car, but confirmed that the car was dented.  

The CCRB substantiated the allegation that PO Smith had used excessive force against the boy and 
found that both officers made false official statements in their interviews. The NYPD declined to 
issue any punishment for either officer. 

The NYPD did not punish PO Shohatee for the false statement and the CCRB allegations are 
redacted in a later letter from the district attorney. The NYPD did not punish PO Smith for the false 
statement and the CCRB allegations are listed only as “other misconduct” in a letter from the district 
attorney. 



Complainant/Victim Type Home Address

Witness(es) Home Address

Subject Officer(s) Shield TaxID Command

1. POM Thomas Smith 04481 068 PCT

2. POM Ahmed Shohatee 23994 068 PCT

Officer(s) Allegation Investigator Recommendation

A .  POM Thomas Smith Force: PO Thomas Smith used physical force against  
.

A .  

B .  POM Thomas Smith Other: PO Thomas Smith provided a false official statement 
to the CCRB when he stated that he did not recall using 
physical force against .

B .  

C .  POM Ahmed Shohatee Other: PO Ahmed Shohatee provided a false official 
statement to the CCRB when he denied witnessing PO 
Thomas Smith use physical force against .

C .  

Investigator: Team: CCRB Case #:  Force ¨ Discourt. ¨ U.S.

Danny Rivera             Team # 1                      
          

201102151 ¨ Abuse ¨ O.L.  Injury

Incident Date(s) Location of Incident: Precinct: 18 Mo. SOL EO SOL

Tue, 02/15/2011   2:26 PM 68 08/15/2012 8/15/2012

Date/Time CV Reported CV Reported At: How CV Reported: Date/Time Received at CCRB

Tue, 02/15/2011   3:10 PM Precinct In-person Fri, 02/18/2011   2:09 PM

CCRB INVESTIGATIVE RECOMMENDATION
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approximately one to two feet away from the SSA  PO Smith did not recall making any 

other kind of physical contact with  or otherwise “getting real physical” with him. PO 

Smith did not remember either pushing  or smacking him across the face. PO Smith 

also did not recall if a civilian had approached him and said something to the effect of, “Excuse 

me, officer, but you just pushed that boy into my car.”  

 

PO Smith then tried to get detailed information from  regarding the assault, 

but he was likewise uncooperative;  who seemed to understand PO Smith’s line of 

questioning, would not tell PO Smith exactly what had happened, and would not indicate what his 

assailants looked like or in what direction they had gone. PO Smith did not tell  not to 

“disrespect” him.  said that he did not need the assistance of police officers, and that 

he would find his assailants and take care of the situation himself. PO Smith asked  

for more information for “anywhere from five to ten times.” PO Smith did not recall where PO 

Shohatee was positioned as he spoke with  PO Smith subsequently deemed  

 to be “uncooperative,” and left the location with PO Shohatee, who did not interact with 

 PO Smith, who was at the location for approximately thirty minutes, was unaware if 

PO Shohatee spoke either with SSA  or the School Crossing Guard, and did not observe 

him use physical force against  PO Smith did not know what became of  

once he left the location, as  was still at  he did 

not know if SSA  led him away. Ultimately, there was no report prepared in connection 

with the assault of  

 

Witness Officer: AHMED SHOHATEE  

• -old white male, 5’9” tall, 205 pounds, black hair and brown eyes 

• On February 15, 2011, PO Smith worked in uniform and was assigned to patrol Sectors D 

and G of the 68th Precinct alongside PO Thomas Smith; he worked from 7:05 a.m. until 3:40 

p.m. and used RMP #3005, a marked vehicle.   

 

Memo Book 

 

PO Shohatee’s memo book (encl. 16A-16C) reflects that he received a call regarding an 

assault in progress at  at 2:50 p.m., the job was closed as a 

10-90Y (uncooperative complainant).  

 

CCRB Testimony 

 

PO Ahmed Shohatee was interviewed at the CCRB on September 28, 2011 (encl. 17A-

17C). At approximately 2:27 p.m. on February 15, 2011, PO Shohatee and his partner, PO 

Thomas Smith, received a call of a male being assaulted at 

 PO Shohatee believed that the call came from an 

anonymous individual. Upon arriving at the location, PO Shohatee observed a young man,  

 facing westbound on  with a School Safety Agent  

, identified as SSA  There were a number of 

individuals in the area, as parents were picking up their children from the nearby school, but PO 

Shohatee could not provide an approximate number. No officers other than PO Shohatee and PO 

Smith responded to the call. PO Shohatee observed that  had a ripped shirt, scratches 

on his neck, and “a couple of knots on his head,” but did not recall seeing any blood or bruises. 
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There was a black Jeep parked behind him which had a small dent on the rear passenger door. PO 

Shohatee did not know when the vehicle sustained such damage.  

 

 was going “back and forth” with SSA  screaming and cursing at 

her. PO Shohatee recalled  saying, “Leave me the fuck alone,” and it appeared to PO 

Shohatee that  was about to “go against” SSA  Given this behavior, PO 

Smith separated  from SSA  with his right arm, in a sweeping motion. 

However, PO Shohatee did not see PO Smith push  against a vehicle, and did not see 

PO Smith smack  across the face. PO Shohatee did not observe PO Smith using any 

kind of force against  indeed, he did not observe PO Smith making any kind of 

physical contact with  PO Shohatee also did not hear PO Smith say something to the 

effect of, “Don’t disrespect me.” Further, PO Shohatee did not observe a civilian approach PO 

Smith and subsequently say, “Officer, you just pushed that boy into my car.”  

 

PO Shohatee then tried to get more information from SSA  who told PO 

Shohatee that  had been “jumped” by a group of youths and tried to ascertain if he 

wanted to file a complaint. After PO Shohatee spoke with SSA  attempted 

to walk away from PO Smith and the location. PO Shohatee, however, approached  

and asked him if he wanted to file a report regarding the assault.  declined to do so, 

saying that he would handle the situation “[his] way.”  also said, “You fucking pigs—

I do not need you.” PO Smith did not speak with SSA  and he stood to PO Shohatee’s 

right as the latter spoke with  PO Shohatee, who grew up in the neighborhood where 

the incident took place, told  that he must have known the youths who perpetrated the 

assault. While who was “very rude and uncooperative” with PO Shohatee—

acknowledged knowing his assailants, he refused to file a report.  

 

In the meantime, PO Smith spoke with a parent  who was 

picking up her child from school—approximately thirty feet away from PO Shohatee—for two to 

three minutes, but PO Shohatee did not know this person, and did not know what was said 

between them. The incident, which lasted approximately ten minutes, ended when SSA  

led  to the nearby school so that she could contact his parents. At approximately 3:30 

p.m., at the 68th Precinct stationhouse, PO Shohatee observed  and his father near the 

area where civilians file complaints. PO Shohatee thought that the elder  was going to file 

a report on behalf of his son, but did not know if this was indeed what took place. PO Shohatee 

saw that the younger  noticed him while in the stationhouse, but neither of the  

men approached PO Shohatee, and he did not interact with them.  

 

Medical Records  

 

 appeared at  on  

(encl. 18A-18AB). As a result of the assault,  sustained injuries in the face, left 

temple, both knees, and suffered a bloody nose and a headache. The medical records also note 

that  sustained echymosis (discoloration of the skin through bruising) on the bridge of 

the nose, as well as a bruise on the left side of the face.  

 

NYPD Documents  

 

 SPRINT  

 

 The SPRINT report (encl. 19A-19B) reveals that a call describing a bleeding male on the 

corner of  was placed to 911 at 2:26 p.m. via ANI-ALI 
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place. PO Shohatee saw that the younger  noticed him while in the stationhouse, but neither of the 
 men approached PO Shohatee, and he did not have an interaction with them.  
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(INSERT DATE]

(INSERT D/C INFO]
Re: [INSERT CASE NAME

Kings County Dkt./ind. No. [Hh]

In connection with the above-named case, the People voluntarily provide the following information
regarding;
MOSNAME: AHMED SHOHATEE

MOS TAX: L__

in satisfaction (to the extent applicable) of thir constitutional, statutory, and ethical obligations.
Further, the People reserve the ight tomoveinlimine to preclude reference to ths information, or
otherwise to object to its use and/or introduction into evidence.

BASED UPON CCR DOCUMENTS UP TO DATE THROUGH OCTOBER 13, 2020, THE PEOPLE ARE AWARE OF THE
FOLLOWING CCRB SUBSTANTIATED AND/OR PENDING ALLEGATIONS AGAINST THIS OFFICER:
Disclosure1.
core ast: 01102151
REPORT DATE: 02/18/2011
—
—

"—

ricGonualer
District Attorney
ings County
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Eric Gonzalez (INSERT NAME]
District Attorney Assistant District Attorney.

(INSERT DATE]

(INSERT D/C INFO)
Re: [INSERT CASE NAME]

Kings County Dkt./Ind. No. [ih]

In connection with the above-named case, the People voluntarily provide the following information
regarding:
MOS NAME: THOMAS SMITH

MOS TAX: —

in satisfaction (to the extent applicable)of their constitutional, statutory, andethical obligations.
Further, the People reserve the right to move in limine to preclude reference to this information, or
otherwise to object to its use and/or introduction into evidence.

Disclosure # 1
‘THE NYPD SUBSTANTIATED THE FOLLOWING ALLEGATION(S), DATED 1/7/2017, AGAINST MOS SMITH:

1. PAILTO PREPARE REPORT-AIDED REPORT
CLOSED DATE: 2017-10-06.
ACTION TAKEN: A CD ISSUED.

Disclosure # 2:
‘THE NYPD SUBSTANTIATED THE FOLLOWING ALLEGATION(S), DATED 1/16/2018, AGAINST MOS SMITH:
1. FAILTO SAFEGUARD DEPT EQUIPMENT - PARKING PERMIT - RESTRICTED USE
2. MISSING DEPARTMENT EQUIPMENT-PARKING PERMIT- RESTRICTED USE
CLOSED DATE: 2018-02-28
ACTION TAKEN: SCHEDULE 8 COMMAND DISCIPLINE

Disclosure #3:
THE NYPD SUBSTANTIATED THE FOLLOWING ALLEGATIONS), DATED 11/25/2019, AGAINST MOS SMITH:
1. OTHER DEPARTMENT RULES/PROCEDURES VIOLATION - USED CARD TO OPEN COMPLAINANT'S DOOR
CLOSED DATE: 2019-12-06.
ACTION TAKEN: VERBAL INSTRUCTIONS

Disclosure #4:
THE PEOPLE ARE AWARE OF THE FOLLOWING FEDERALCIVIL RIGHTS ACTION(S) AND/OR STATE TORT CIVIL
LAWSUIT(S) IN WHICH THE INDICATED OFFICER HAS BEEN NAMED AS AN INDIVIDUAL DEFENDANT. NOTE, THE
DISPOSITION INFORMATION MAY NOT BE CURRENT:
L.TIMOTHY EDISON V. CITY OF NY. ET AL 11V2311, FILED IN US EASTERN DISTRICT
2. REFAAT KHALIFAV. CITY OF NY, ET AL, 15CV06611,FILED IN EASTERN DISTRICT

BASED UPON CCRB DOCUMENTS UP TO DATE THROUGH OCTOBER 13, 2020, THE PEOPLE ARE AWARE
‘OF THE FOLLOWING CCRB SUBSTANTIATED AND/OR PENDING ALLEGATIONS AGAINST THIS OFFICER:



 

 

Disclosure # 5: 
CCRB CASE: 201012394 
REPORT DATE: 09/10/10 

 
 

  
 
Disclosure # 6: 
CCRB CASE: 201102151 
REPORT DATE: 02/18/11 
INCIDENT DATE: 02/15/11 
CCRB SUBSTANTIATED ALLEGATION(S): 

1. FORCE—PHYSCIAL FORCE 
DISPOSITION/PENALTY: NO DISCIPLINARY ACTION 

2. OMN—FAILURE TO PREPARE A MEMOBOOK ENTRY—OTHER MISCONDUCT 
NYPD DISPOSITION (NO CCRB JURISDICTION) 

 
Disclosure # 7: 
CCRB CASE: 201700307 
REPORT DATE: 01/12/17 

 
 

  
 

Disclosure # 8: 
CCRB CASE: 201909596 
REPORT DATE: 11/04/19 

 
 

  
  
  
  
  
  

 

Eric Gonzalez 
District Attorney 

Kings County 
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